名背

굸

# 孕妇产前、产中、产后 常见风险及预防措施

□门大伟

怀孕对于女性来说是一段特殊的经历,也常常存在着一些风险,可能对女性的身体健康产生不利影响。因此,科学的防范和正确的护理至关重要。本文将详细介绍孕产妇产前、产中、产后常见的风险,并提供一些预防和护理建议,以保障女性的健康和安全。

#### 1.产前常见风险及预防措施

#### 1.1 感染风险

在孕期,女性体内的激素分泌 会发生较大变化,各种激素分泌都 会受到影响,极大可能导致免疫 下降,容易感染各种疾病。预勤洗 施包括增强个人卫生意识,勤洗 手,避免与患病人群接触,保持 好的卫生环境。此外,孕妇可谈 适当的疫苗来增强免疫力,减少 适当的风险。孕期也要避免接触有 染的风险。孕期也要避免接触有 物质和病原体,如动物粪便、野生 物质和病原体,如动物类便、 实注染 物质和病原体,如动物类便、 实注染 的可能性。

#### 1.2 孕期饮食风险

#### 1.3 孕期并发症

妊娠期糖尿病、孕期高血压等 并发症会增加孕妇和胎儿患病的风 险。预防措施包括定期进行产前检 查,遵医嘱进行相关的检查和治疗。孕妇还需积极控制血糖和血压,保持合理的体重和适量的运动。如果孕妇患有慢性疾病,如高血压、糖尿病等,需要密切监测,定期咨询专业医生,调整治疗方案。此外,孕妇还要避免过度劳累和过大压力,保持良好的心态和情绪,避免因压力过大而引发并发症。

#### 2.产中的常见风险及预防措施

#### 2.1 分娩出血

分娩过程中,由于子宫收缩不良可能导致产后出血,是一种常见风险。预防措施包括合理安排分娩操作,根据情况进行分娩辅助措施如催产等,及时检查和治疗分娩后的子宫收缩情况。此外,产妇在分娩后应遵循医生的嘱咐,避免用力过大或剧烈运动,以减少子宫出血风险。

#### 2.2 感染风险

分娩过程中可能引起产道感染,严重时可导致产褥感染。预防措施包括定期进行产前产后的常规检查,保持产妇私密部位的清洁和干燥,坚持手卫生,避免交叉感染。同时,产妇应遵医嘱及时接受抗生素治疗,以预防和治疗感染。此外,产妇在分娩前要做好妇科病史的评估,了解是否有宫颈感染、宫内节育器等情况,并根据具体情况进行有效的预防和处理。

# 2.3 麻醉风险

有些分娩需要进行麻醉,不正确的麻醉方法有可能对母婴健康造成不良影响。预防措施包括:麻醉操作由专业麻醉医师负责,严格遵循麻醉的规范操作流程,确保产妇和胎儿的安全。在麻醉后,产妇需经过

一段时间的观察和恢复,医生会根据情况进行适当的护理和监测。此外,产妇在分娩前要进行详细的麻醉评估,包括了解麻醉的适应证和禁忌证,了解产妇的健康状况,以确定最适合的麻醉方案。在麻醉后,要密切观察产妇的呼吸、心率和血压等指标,及时处理和监测麻醉相关并发症。

#### 3.产后常见风险及预防措施

#### 3.1 产后抑郁

产后抑郁是一种常见的心理健康问题,容易对母婴造成负面影响。预防措施包括建立健康的家庭支持系统、寻求心理医生的帮助等。家庭成员的关爱和支持对产妇的身心健康至关重要,家庭成员可以帮助产妇保持积极的心态,尽量避免其产生孤独感。产妇可与家人、朋友分享自己的感受和困惑。也可以积极寻求心理咨询和支持,及时获得专业医生的帮助。

#### 3.2 乳房炎症

产妇在哺乳期间可能发生乳房炎症,给母婴带来不适和麻烦。预防措施包括保持乳房的清洁和干燥,正确哺乳姿势,确保宝宝正确吸吮乳头。如果乳房出现红肿、疼痛或发热等症状,产妇应及时采取措施进行治疗,如热敷、按摩等。

#### 4.结束语

孕产妇产前、产中、产后各个环节的科学护理和预防措施对于孕妇和胎儿的健康和安全至关重要。通过合理的管理和预防,可以及时处理潜在的孕期并发症和分娩并发症,降低产后问题出现的风险,保障孕产妇及胎儿的健康和安全。

(作者单位:河北省滦州市妇幼保健 计划生育服务中心)

# 尿液中的健康信号

#### □张宁

尿液,这个我们每天都会产生 并排泄的物质,往往被我们视为身 体的废弃物。然而,实际上尿液中蕴 藏着许多我们尚未完全了解的奇妙 世界。本文将带领大家了解尿液的 成分与作用,识别尿液中的健康信 号,并了解如何改善尿液质量。

#### 1.尿液的成分与作用

尿液是人体新陈代谢的产物, 主要由水、尿素、电解质以及一些有机物质组成。接下来,我们将分别介绍这些成分及其作用。

#### 1.1 水

尿液中的绝大部分是水,约占96%。水是生命的基础,是维持人体正常生理功能所必需的。水分的主要作用包括:一是作为细胞代谢的基础,保证细胞正常的生命活动;二是运输营养物质和废物到体外;三是调节体温,通过蒸发水分来调节体温平衡。

#### 1.2 尿素

尿素是尿液中的另一大主要成分,约占3%。尿素是蛋白质代谢的产物,人体摄入的蛋白质经过代谢后,最终会形成尿素。因此,尿液中的尿素可以反映人体蛋白质的代谢情况,有助于我们了解人体的营养状态和健康状况。

# 1.3 电解质

尿液中还含有一定量的电解

质,如钠、钾、氯等。这些电解质对 于维持体内电解质平衡具有重要作 用。如果体内电解质失衡,会出现 各种生理异常,如肌肉抽筋、心律 不齐等。

#### 1.4 有机物质

尿液中还含有一些有机物质, 如葡萄糖、氨基酸等。这些物质对于 身体能量的产生和利用具有重要作 用。葡萄糖是人体主要的能量来源 之一,而氨基酸则用于合成身体所 需的蛋白质。

除了以上成分外,尿液中还可能含有一些细菌、病毒、药物等杂质。这些杂质可能对人体健康造成影响,因此我们需要确保尿液的清洁和正常排泄。

# 2.尿液中的健康信号

#### 2.1 尿液颜色

尿液的颜色可以反映身体的健康状况。正常的尿液颜色为淡黄色或无色,如果颜色变深或呈红色,可能提示有泌尿系统疾病。

#### 2.2 尿量变化

尿量在一天内的变化也可能提示身体健康问题。尿量过多或过少都可能是疾病的征兆。

#### 2.3 尿味异常

尿液的气味也可能反映身体健康状况。某些疾病可能导致尿液出现异常气味,如糖尿病、泌尿系统感

染等。

通过关注尿液中的这些健康信号, 我们可以及早发现并处理潜在的健康 问题。

#### 3.如何改善尿液质量

#### 3.1 饮食调整

多喝水、少吃高盐食物等可以改善 尿液的质量。此外,多吃蔬菜水果等富 含膳食纤维的食物,有助于肠道健康, 从而影响尿液成分。

#### 3.2 健康生活方式

保持健康的生活方式,如充足的 睡眠、适当的运动和良好的心态等,有 助于提高身体免疫力,从而影响尿液 质量

#### 3.3 定期体检

定期进行身体检查,及早发现并 处理潜在的健康问题,有助于改善尿 液质量。

#### 4.结语

尿液虽然是我们每天都会排泄的物质,但其中蕴藏着许多我们尚未完全了解的奇妙世界。通过了解尿液的成分与作用,我们可以更好地认识身体的代谢过程;而关注尿液中的健康信号,则有助于我们及早发现并处理潜在的健康问题。通过改善生活方式和饮食习惯,我们可以提高生活质量,从而更好地维护身体健康。

(作者单位:河北省涿鹿县医院)

亲爱的读者们,你是 否曾为那些拗口难记的 药名感到困扰?今天,我 们就来聊聊药物的命名 秘辛,让你明白为何有 些药名那么拗口。

首先,让我们先来 了解一下药物命名通常 不规则。药物命名通: 考虑几个因素利 全性、文化背景以及地域 策略等。然而,这些规频 链往相当复杂,使得和 切名称变得难以理解和 记忆。

### 1.药物的命名规则 与文化背景

药物的命名通常遵循一定的规则,如名通常绝与已知有毒物质同足的可能性,确保易于发育和记忆等。此外,许多药物的命名还受到其研员的国家或地区文化背景的影响。

#### 2.药物的命名方式

药物的命名方式可以分为三类:通用名、商品名和化学名。

# 2.1 通用名

#### 2.2 商品名

商品名是特定制药公司为其产品起的 专有名称。这些名称通常更容易发音和记忆,并带有商标特征,是制药公司根据自己 的品牌形象和市场策略而选定的。

## 2.3 化学名

化学名是根据药物的化学结构和组成命名的。这种名称通常使用复杂的化学术语,对非专业人士来说难以发音和理解。化学名通常只在科学研究和药物开发阶段使用,不常用于医学实践。

#### 3.药物命名背后的秘密

药物命名的过程并非简单地随意取名。 它通常需要经过大量的研究和讨论,确保符合医学和化学领域的规范和标准。以下 是一些涉及药物命名的重要因素。

#### 3.1 语言和文化差异

药物的命名需要考虑不同国家和地区的语言和文化差异。一些药物在不同的国家或地区可能拥有不同的名称,以适应当地的语言和文化背景。

#### 3.2 商标冲突

为药物命名时还需要考虑商标权的问题。在选择商品名时,制药公司必须确保其名称没有与现有商标冲突,以避免可能引发的法律纠纷。

#### 3.3 国际统一命名

为了方便国际交流和合作,许多药物在全球范围内都采用了统一的命名规则。例如,国际非专利药物名称(INN)是一种国际上公认的通用命名系统,旨在确保药物在全球范围内具有一致的命名。

# 3.4 命名的深层寓意

有些药物的名称可能有一定的深层寓意。例如,一些抗生素的名称可能来自它们的来源或目标菌种的名字,如青霉素(Penicillin)和头孢菌素(Cephalosporin)。

#### 4.结语

药物的命名是一项复杂的工作,需要考虑许多因素。尽管有些药物的名称可能显得拗口难记,但了解命名的原因和含义将有助于我们更好地理解和记忆它们。希望这篇文章能帮助大家更好地理解药物命名背后的故事,从而更好地应对那些看似复杂的药物名称。

(作者单位:河北省涿鹿县医院)